

# 盘点经信亮点工作七组关键词 奋力描绘五金工业高质量发展新蓝图

回望过去一年,从年初统筹抓好疫情防控、经济发展两个战场,于变局中开新局,到年底疫情防控常态化,打赢了疫情防控、复工复产的硬仗,全力做好“六稳”、扎实落实“六保”,统筹推进疫情防控与经济社会发展,全力推动工业经济恢复性增长,全年新增规上企业196家,兑现各类技改奖励1.6亿余元,完成工业投资33.4亿元,新增技改项目200余项。一个个数字,是市经信局全力夺取“双胜利”的一步步扎实脚印。

防疫  
·  
复工

## 保物资供应 促复工复产

疫情就是命令,防控就是责任,打赢疫情防控阻击战和企业复工复产战,物资保障是关键。作为全市疫情防控应急物资保障的牵头单位,市经信局迅速响应行动,主动担当作为,全力以赴做好疫情防控物资筹措,为一线防疫和全市企业复工复产保驾护航。

战疫集结号发出,市经信局全体党员干部马上投入高度紧张的工作中,加强本地物资生产企业的指导和原材料供应协调,多方筹措紧急物资,引导社会各界捐款643万元、踊跃捐赠防疫物资,确保防护用品等防疫物资基本满足全市防控所需。

在疫情得到有效控制的情况下,市经信局紧抓疫情防控和复工复产,率先发布工业企业复工复产七步法及返岗防护指南等,细化工作举措,简化工作流程,指导企业抓牢疫情防控和复工复产,提振企业信心。同时,该局组建助企帮帮团,开通返岗直通车、专列,加快外来员工返岗,建立产业链协同复工三级联动工作机制,完成规上工业企业产业链风险排摸、处置,全力打通产业链的堵点,协助市内复产配套企业1962家,指导企业通过“复工帮”平台开展生产及防疫物资需求对接。该系列做法获金华市委书记陈龙批示肯定。

数字  
·  
融合

## 强数字经济 促两化融合

过去一年,我市数字经济发展不断提速,省级信息发展示范区通过验收,积极筹备省级软件和信息服务产业基地建设和验收工作。

通过引强育强,市经信局引进杭州优海等4家工程服务商与本地服务机构协同做好制造业数字化改造,积极培育电子信息制造业企业,现有规模以上数字经济制造业企业25家,数字服务基础不断壮大。去年,我市数字经济核心制造业增加值3.3亿元,规上软件信息服务业营收同比增长256.4%,位居金华市第1位。

同时,企业信息化意识不断提

升,举措落实有力。全年备案投资额80万元以上信息化项目23个,总投资3906万元。分行业推进以信息化应用为核心的流程再造项目33个。22个项目列入金华市两化融合重点项目,3个项目列入金华市“数字化车间”“物联网工厂”。全年新增上云企业1459家。三锋实业、星月安防入选2020年浙江省第四批上云标杆企业名单,步阳集团入选2020年浙江省第六批大数据应用示范企业名单。新增省级工业互联网平台2家,制造业与互联网融合发展示范企业6家,省级工程服务机构1家。

平台  
·  
小微园

## 增基础投资 拓发展空间

去年,我市筹建小微企业园35个,总规划面积325万平方米。目前在建园区23个,规划面积177.69万平方米,183宗地块完成挂牌出让,其中112宗地块开工建设。2020年完成投资18.5亿元,成为我市工业投资主要增长点,通过省级资格认定小微园10个,其中星级园区4个。

我市按细分行业建设专精特新小微园,围绕存量用地改造建设小微园经验分别在省、金华市小微园建设现场推进会上交流。深化理县对口帮扶,共建三方四地“飞地园区”,引导5家企业到受帮扶地区投资兴业,完成率167%,企业实际投资额2.3亿元,完成率153%。

助企  
·  
减负

## 建工业专班 促企业发展

进入后疫情时代,市经信局紧紧围绕工业生产的恢复与发展,制定《永康市工业(金融)专班工作方案》,明确工作任务,统筹专班合力,指导服务工业强镇发挥稳增长“压舱石”作用,促进全市工业增长。开展企业“四色”预警承压测试,完成规上企业三轮承压测试及专题分析,结合重点细分行业培育,一企一策开展助企成长、精准对接活动,分类给予重点企业精准帮扶。

一系列举措的实施,取得了

明显的成效,2020年,全市五大重点细分行业实现产值463.16亿元,同比增长5.6%,其中四个行业实现正增长。德硕、千禧龙获评国家专精特新“小巨人”企业,哈尔斯获评省“隐形冠军”企业,28家企业入选省优质企业培育库。围绕规上企业超千家目标,完善月度升规培育体系机制,全年预计新增规上企业196家,净增93家,规上企业总量突破千家。加快降本减负兑现力度,全年完成减税降费22.8亿元,完成率133.88%。

转变  
·  
智能

## 推绿色发展 促智造提速

去年,我市五金产业的智能化改造进一步提速,智能工厂项目稳步推进,企业数字化制造、行业平台化服务试点硕果累累,正阳、中坚等6个项目完成建设,新增德硕、金州、三锋等3个项目。保温杯(壶)、电动工具行业企业数字化制造、行业平台化服务10个试点项目完成并接入工业互联网平台,电器厨具、健康休闲行业新一轮试点启动。

德硕入选省级企业技术中心,道明PC/PMMA复合板入选省重点高新技术产品,三锋、王力入围省级“未来工厂”培育名单,求精等5家企业获评省级数字化车间(智能工厂),省级

“未来工厂”培育和数字化车间(智能工厂)数量均居金华各县市首位,德菲洛、鸿耀等2家企业产品入围省装备制造业重点领域首台(套),王力智能锁等3个产品获选浙江制造精品。

同时,市经信局积极引导企业对标绿色发展,创建清洁生产企业30家,争创节水型企业5家,道明光电成功入选第五批国家级绿色工厂名单,哈尔斯、步阳创建2020年度省级绿色工厂。该局同步推行“精美工厂”创建311工程,出台“精美工厂”创建三年行动方案,引导企业实施精细化管理,以点带面推进企业管理水平提升,获评精美工厂26家,精益车间141个。

淘汰  
·  
增效

## 治低散乱 促提质增效

市经信局通过调整综合评价办法,完善大数据平台,出台差别化政策等一系列创新工作,进一步提高评价结果的科学性,去年8月全面完成亩产效益综合评价。1847家用地面积3亩以上的工业企业纳入评价范围,规上企业亩均税收21.6万元,增速10.2%,亩均增加值107.4万元,增速27.9%,均处于金华领先水平。累计征收差别化电价、水价

1300多万元。

截至11月底,全市出清亩均税收1万元以下低效企业83家,加快“低散乱”整治提升,对标先进地区经验做法,提高整治标准,完善整治内容。完成“低散乱”整治1090家,淘汰落后产能(生产线)涉及企业35家。推进铸造行业产能清理整治,上报合法合规和承诺在规定时间内规范的铸造企业537家。

清亲  
·  
助企

## 造营商环境 添企业活力

去年,我市隆重举办首届民营企业企业家节,评选表彰30名常青、青藤、青蓝企业家,以高礼遇给企业家以尊重和荣耀。

另外,市经信局积极完善企业结对联系制度,深化政企联动、强化对接沟通,落实企业服务网格化管理,实现规上企业和8160家小微企业联企服务全覆盖,宣传推广“企业码”,永康专

区上线五金优选、优海云、门业地图、助企通平台、数字小微园等5个特色模块,发挥应急专项资金帮扶作用,办理转贷95笔13.64亿元;组织开展区域品牌营销讲座、数智集市和工业新基建高峰论坛、企业管理培训及参观考察活动40余场,参加人数4500多人。